

ПУТЕВЫЕ ЗАПИСКИ ЧЭНЬ ЧЭНА

*Изатова Нодира Батыровна,
магистрант 2 к., "История", ТаиГУВ,
inodi@list.ru*

научный руководитель – д.и.н., проф. Н.Э. Каримова

Аннотация. История походов представляет собой удивительный период соглашений между Империей Тимуридов и Китаем. В XIV веке Амир Темур установил контакты с китайскими правителями, привлекая китайские пословицы к своему двору. Эти послы были частью соглашения об обмене между двумя державами и участвовали в процессах культурного обмена и торговли и одним из этих послов был Чэнь Чэна.

Ключевые слова: Чэнь Чэн, Герат, Империя Тимуридов, Мин, Шелковый путь.

Chen Cheng's Travel Notes

Annotation. The history of the campaigns represents an amazing period of agreements between the Timurid Empire and China. In the 14th century, Amir Temur established contacts with Chinese rulers, bringing Chinese proverbs to his court. These ambassadors were part of the exchange agreement between the two powers and participated in the processes of cultural exchange and trade and one of these ambassadors was Chen Cheng.

Key words: Chen Cheng, Herat, Timurid Empire, Ming, Silk Road.

В первой четверти XV века Китай поддерживал относительный рост производительной силы и развитие внешнеэкономических связей. В частности, были предприняты различные усилия для роста, как внутренние, так и внешние. торговля, некоторые ограничения, границы различных налогов и сборов, были сняты. Это содействовало развитию культурных, торговых и экономических связей Китая с другими изменениями страны, включая Среднюю Азию. Например, известно, что в тот период были отправлены послания из Китая, распространяется на Индию, Среднюю Азию и другие регионы. Торгово-посольские отношения с Китаем Западные страны, включая Среднеазиатские и Хорасанские страны, также зарегистрированные в китайские хроники династии, содержащие подробности о сделках императорский двор и подарки, присланные иностранными послами. И в то время Империей Тимуридов в Центральной и Азии и династией Мин в Китае проходил интенсивный обмен посланниками и предложениями.

В.В. Бартольд утверждал, что в тот период «сухопутная торговля между

Средней Азией и Китаем получила такое развитие, какого никогда раньше и никогда после не достигла»¹.

Темуриды² и династия Мин³ имели многовековую связь друг с другом. Эта связь, возможно, такая же старая, как и две страны. Эта взаимосвязь шла через Шелковый путь имел много культурных и экономических преимуществ для этих государств. Первым и наиболее эффективным способом передачи информации был Шелковый путь. И особую роль в изучении истории тимуридско-китайских посольских и торговых отношений в начале XV в. Путевые Записки Чэнь Чэна.

Чэнь Чэн был китайским путешественником, который совершил посольство в Герат в 1413г. и закончил его через 2 года. Сам он был родом из г. Цзишуй, долгое время работал на различных государственных постах и имел высшую научную степень того времени цзиньши⁴.

В записях Чэнь Чэн описывается только дорога в Герат, обратной дороги нет, были подробно описаны каждые стоянки, реки. А также 17 округов — это Хами (Камул), Лукчак, Хараходзё, Турфан, Бешбалык, Сайрам, Янгикент, Ташкент, Шахрухия, Самарканд. Кеш, Бухара, Герат, Андкуй, Термет Термез, Бадахшан и Яньцзэ (Лобнор). Эти записи очень важны для нас так как они показывают Средневековой путь, по которому шли караваны в самое сердце Центральной Азии.

Записи Чэнь Чэна делятся на две части: первая часть — это дорожник, описывающий дорогу караванов, вторая часть — это описание западных стран. Эти записи можно определить как средневековая географическая литература, в котором также включены этнографические данные.

С каждой местности, где он побывал, указывал что там производилось, выращивалось, а также он упомянул в записях о поразивших китайцев цветном хлопке, который выращивали в Средней Азии.

Уникальный занимает один свиток, имеющие 20 листов. Больше из всего записи были посвящены Герату относится 11 листов текста.

В записях были указаны характерные того времени здания, жилые помещения, общественные места и быт местного населения. Они же будут перечислены ниже, некоторые из этих записей. Здесь в населенных пунктах, а также поселениях люди жили в абсолютном мире и покое. По горам и равнинам путешественники проходят одни без любого страха. Далее в дневное время не имеется ни тигров, ни волков, а в ночное время не имеется злых духов.

¹ Бартольд В. В. Иран. Исторический обзор / Соч. Т.VII. - М., 1971. - С. 417-438.

² Тимуриды — средневековая среднеазиатская тюрко-монгольская династия, правившая на территории Мавераннахра и современных Ирана и Ирака с 1370 года до 1507 года.

³ Минская империя (кит. 大明朝, пиньинь Dà Míng Cháo) — государство, образовавшееся на китайских землях после свержения власти монгольской империи Юань. Существовало с 1368 года по 1644 год.

⁴ Цзиньши (кит. 进士)- высшая степень в системе государственных конфуцианских экзаменов кэцзюй. Термин введён во времена династии Суй в 605 г.

Климат, утепленный в зимние месяцы, как весной. Трава возникает в то же время с съестной зеленью, и пшеницей. В завершении 12-го месяца вся земля уже зелена, а также все берутся за полевые работы. Здесь крайне редко найдешь людей, около очага. Несмотря на то в отдаленных горах находится снег, однако в равнинах его практически никак не бывает. Говорят, то, что весенние ливни обильны, но они никак не протекают по целым дням. В степь, сады, дороги, переулки и дворы жилых зданий повсюду проложена текучая влага, для того чтобы не имелось пыли. В том числе и уже после ливня луж случается немного, однако текучая влага протекает постоянно весь год

Жители тут редко используют местную глазурованную посуду, а используют глазурью только лишь как украшением. Зачастую красят окошка мелкими пластинками многоцветной глазури, что отображенным сиянием слепит взгляд.

В территории Кеш достают белую соль, прочную, прозрачную, как горное стекло. Если обработать, то получится сделать блюдо, увлажнив его, можно есть вместе с мясом. Здесь имеется большое количество золота, серебра, драгоценностей, кораллов, янтаря, горного хрусталя, алмазов, самородной киновари, лалов, жемчуга и изумрудов. Но говорят, то, что данное никак не регионального возникновения, а все без исключения привезено с каких-то иных краев.

Большое количество разводят шелковичного червя и тутовые деревья. Жители виртуозны в производстве шелковых материалов, легкостью и густотой затмевающих китайские, однако по крепости никак не достигающих китайских. Кроме того, ведь они никак не могут ткать креп. Их узор с золотых нитей можно пропускать через огонь. Из числа материалов имеется один, называемый «со-фу», несмотря на то как он похож на шелк, однако в самом процессе изготавливаться из овечьей шерсти. Они виртуозны в тканье пушистых кружевных ковров, окраска которых с временем никак не выцветает.

Если жители этой страны встречаются друг с другом, в таком случае совершенно никак не придерживаются специальных вежливых церемоний, а только лишь склоняются несколько и говорят: «Са-ли-ма-ли». В случае если же долгое время никак не встречались или же первоначальное знакомство либо торжественных вариантах, в таком случае, сгибая одну ногу, совершают три коленопреклонения.

В данном историческом источнике мы можем видеть, что Чэнь Чэн уделял огромное внимание культурным и историческим аспектом жизни жителей и городов Центральной Азии в период средневековья. Для изучения истории центрально-азиатских народов, было бы очень полезно провести тщательное исследование, такого рода исторических материалов.

Список использованной литературы:

1. Бартольд В. В. Иран. Исторический обзор / Соч. Т.VII. - М., 1971. - С.
2. Панкратов Б. И., Кроль Ю. Л. перевод Описание иностранных государств на западе «Си юй фань го чжи». -1989.
3. Каримова Н.Э., Тулибаева Ж.М. Китайские и тимурдские источники о взаимоотношениях Китая и Центральной Азии в конце XIV –первой четверти XV в.// Вопросы истории. - 2019.